BAI TAP CUOI CHUONG III

III.1. A. Su phu thudc nhiét do cua dién tro soi day thép (kim loai) duoc xac
dinh theo cong thic :

R=Ry[1+a(t—1)]
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véi R, 1a dién trd ¢ nhiét do ban diu 7, = 20°C, R 1a dién trd ¢ nhiét do ¢ va
o' la hé s6 nhiét do cua soi day thép. Tiur dé suy ra :

R ;

Ry

Thay t -y =250°C va % =n=2,tatimdugc :

n=1 21
= = =0,004 K
“ t—1t; 250

I11.2. C. Lap luan tuong tu Bai tap 111 1.
Ap dung cong thic R = Ry[1+ a(t — )], taco :

£=l+a(r—ru):>r=%(£—l]+rﬂ

Ry Ry
trong do cac dién tro R, va R dugc tinh theo cdc cong thiic sau :
=3
R, LM ool 7 =0,72Q R:% =2 1,2Q
I 5010 Ly 5

Thay s6 vao cong thice trén, ta tim duge nhiét dé day téc dén khi sdng
binh thuong :

1 1,20
t = [ - 1) + 20 = 1500°C
4,5.107 \0,72
ITL.3. A.
Ap dung cong thiic tinh sudt nhiét dién dong cla cap nhiét dién :

trong do (T, — T,) la hiéu nhiét do giita hai dau nong va lanh cua cap nhiét
dién, o 1a hé s6 nhiét dién dong cha cap nhiét dién. Tir d6, ta suy ra nhiét
dd nong chay cua thiéc :

@ =3
T,=—+T, = M%-+(2?3+20)=5091{
O 42,5.10°
hay t =T, —273 = 509 - 273 = 236°C.
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IT1.4.

IIL.5.

Lap luan tuong tu Bai tap I11.2. Ap dung cong thiic R = R, [1 + alt — In,)].
ta co :

R
—=1+a(t-1)
Ry
trong do dién tré R cha day toc dén khi sdng binh thuong ¢ nhiét do ¢ dugc
tinh theo cic cong thic :

Uz (220)°
R=-=1 = = 484 Q
i 100
Tir d6 suy ra dién trd R, cua day tée dén ¢ nhiét do t, = 20°C :
R 484
=—=——=400Q
R n 12,1
vi hé s6 nhiét dién tro o cua diy toc den :
I R | i
= J—=—=-1|=——=—(12,1-1) =4,5.10° K.
t—1y (Rﬂ ] 2485—20( )

Lap luan twong trr Bai tap I11.1. Ap dung cong thic R = R, [1 + ot - fn,)]._
ta ¢6 thé viét R, va R, cua thanh graphit ¢ cdc nhiét do tuong ung f,
va 1, bang :

R =Ry[1+alt, —1)]: R =Ry[1+ ety —ty)]

_£_1+cx(:2—.fﬂ]

Tirdéosuyra: n

va hé s6 nhiét dién tro e cua thanh graphit :

o = n—1 B n—1
- l"z —!Nl + (H - I)Iﬂ - (Iz - lf[j] —H(.“' _fﬂ]
R 3 0
Thay nzﬂ%z 5?; =075 t;=500C; ;=545C ;1= 20°C,
| £l

0,75 -1 0,25
(545 — 20) — 0,75(50 — 20)  502.5

Dau 4m (—) trong gi4 tri cia & =-5,0.10° K chitng to dién trd cua thanh
graphit giam khi nhiét do tang.

~-5,0.10° K.

Ta tim duoc: o =

II1.6*. Dién tro cua thanh ghép noi tiép ¢ nhiét do 7 ¢6 gid tri bing :
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hay R = (Ry + Ryp) + (R0 + Rypy )t
Cong thiic nay cho thdy néu mudén R khong thudc nhiét do ¢, ta phai cé
dicu kién :

Ry + Ry, =0
I /
Thay Ry, = me‘ vi Ry, = Py % ta suy ra:

I I} | o
pﬂlgfﬂ’t + P, =0=-1l=-1r022

S b Poi%
Thay s06, ta tim duoc t1 s6 do dai cua hai thanh dong va graphit :

L 1,2.107(=50.107)

h 1,7.10°%4.3.1073

82

IT1.7. fip dung dinh luit Om d6i v6i mach dién kin, ta tinh dugc sudt nhiét dién
dong cua cap nhiét dién sit — constantan :
&= I(Rg +r)=1,6.10",20+0,8) =31,2mV
Mat khic, suit dién dong nhiét dién cua cip nhiét dién sat — constantan
phu thudc hiéu nhiét do (7> — T;) giira hai moi han coa no :
¢ =op(T) - T)
Tir dé ta suy ra nhiét do ciia moi han néng (nhiét do6 bén trong cua 1o dién) :
¢ 31,2.107°

I, =—+T, = ————+273=873K
o SR N [

ITL.8. Ap dung cong thitc Fa-ra-day vé dién phan :

ta tim duoc khoi luong niken giai phong ra ¢ catot cia binh dién phin :
1 58,7

"= 96500 2

10.1800 = 5,47¢

IT1.9. Ap dung cong thiic Fa-ra-day vé dién phan, ta ¢6 :
Al

Khéi luong dong bam vao catot @ my = m.?.fr
- 1

.. 1 A
Khoi lugng bac bam vao catot :  my = ———.—2.It

~ 96500 1,
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L WL By

Tir do s 4 =—.= = My, —.
do suy ra e i = m = m 7
, 63.5 1
Thay s6, ta tim dugc : =40,24 - —— - — =118 g.
ay s, ta tim duoc @ m, 08 3 g

IT1.10. Buong lugng dién hod cta déng tinh theo :
Két qua thi nghiém ctia hoc sinh ¢é gid tri bing :

, m m 120107 4
g m 1000 a0 i0eic
¢ Ir 12560 &/

K&t qua tinh theo dinh luat Il Fa-ra-diy ¢6 gia tri bing :

1 A_ 1 635
n

= T 960 2

= 3,29.107" g/C

Sai s6 ti doi cliia két qua thi nghiém so vai két qua tinh theo dinh luat I1
Fa-ra-diy vé dién phén :

3,33.10°% —=3,29.107*

Ak K- k| B
k k 3,29.107%

= 1,2%

I11.11. a) Binh dién phéin chita dung dich muéi cua kim loai dung lam cic dién
cuc dong vai tro nhu mot dién tro thuin khi ¢6 dong dién chay qua né. Do
do, dién tré va cudng do dong dién chay qua méi phéin dung dich dién phén
gitra anodt va moi 14 dong 1, 2, 3 dugce tinh theo cédc cong thic :

Vi cdc phin dung dich nay c6 cung dién trd suit p = (0,20 Qm va cung
tiét dien S =10.10" m”, nhung 6 d¢ dai / khac nhau, nén ta tim duoc :
—Voi [, =10cm :

10.1072
10.1074

=22 e

U
R =020, —
’ R~ 20

=20Q ;1 =
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—Véi [, = 20cm :

20.1072 U 15
—— y - _— ; — — oy — *3 5
R, = 0,20 s 0Q; 1 R, = 40 0,375 A
~Véi Iy = 30cm :
30.1072 15
R, = 0,20. =600 : L, =— =025 A
? 10.107 3760

b) Theo cong thitc Fa-ra-day vé dién phin, déng bim vio méi 14 déng 1, 2, 3
sau thoi gian 1 = 1 h = 3600 s ¢6 kh6i luong tuong iing tinh bing :

—li ‘f—#ifr
T T 96500 0
L 1635 )
—V6i I = 0.75A : my = gezss.~5=.0.75.3600 = 888 mg
Vi I, =0.3T5A : iy =t O3 pameacng . an4m
27 2R T Tes00 2 T T T R
. 1 635
—_ 3 — - 5 i —— : oty 53 =
V6i I; =025A 1 my = gegns.—5.0.25.3600 = 296 mg

II1.12. Trong den diot chian khong, luong dién tich cha N électron tai tir catot
sang anot sau méi gidy tinh bing : ¢ = Ne.
Khi cuong d6 dong dién trong deén diot dat gia tri bido hoa /. thi luong
dién tich nay ding bang cuong do dong dién bao hoa I, : g = I, .

Tir do ta suy ra :

Iy, 13,6.107

- o = 8.5.10'° électron
e 1610

N

2
I11.13. O nhiét do T, électron c¢6 déng niang W, = % ding bang nang luong

, : 5 4 -
chuyén dong nhiét £ = — cua no :
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Tir d6 suy ra van téc chuyén dong nhiét ctia électron bing :

[3kT 3.1.38.10723.2500
u= = J ’ = 3,37.10° m/s
m 9,1.107!

I11.14. Goi U la hiéu dién thé giita anot va catot. Trong diot chian khong, électron
chiu tdc dung cua dién truong, bay tir catot dén anot. Khi dé do bién thién

dong ning cua électron ¢o gia tri bang cong cua luc dién truong :

2 2
mu-  my,

2 2

Vi van toc chuyén dong nhiét cta électron kha nho co6 thé bo qua, nén cé

=el

thé xem nhu électron roi khoi catot véi van toc v, = 0. Nhu vay, ta suy ra :

2
my~ g 2ell
2 ' m

Thay sé, ta tim duoc :

_|l.} C
. \/2.(1,6.10 R —_—

o1 103!

IT1.15. Céu chinh luu (Hinh IT1. 1G) gém bén
diot bian dan duge néi voi nhau tai cac
diém 1-2-3-4, trong d6 hai diu 1-3
ndi vGi nguon dién xoay chiéu ~ u va

I._..
1
=T

hai didu 3-4 néi vai dién tro tai R.

Chiéu dong dién chay qua méi diot

-/

tr(‘mg mach Cflll Vi qua dlén tros 15‘1] Hinh H1.IG
dugce chi thi bang cdc mai tén.

IT1.16*. a) D6 thi 7 = f(U) ¢6 dang nhu Hinh I11.2G.
Chon ti xich trén cdc truc toa do :

— truc hoanh bi¢u dién hiéu dién thé U : 10 6 ting v6i 0,25 V ;
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— truc hoanh biéuf dniin cuong do dong dién [ ; 10 6 tng véi 5,00 mA.
{

Ik
Qe
T

Tt

PR B
=
L
1

= 2 5 R
2 :
_|_ L $-L

-0,25 0,75 U V)

Hinh HH.2G

b) D6 thi nay cho thay diét chinh luu chi cho dong dién chay qua né theo
mot chiéu tng v6i cédc gid tri dwong cha hiéu dién thé U dat vao hai cuc
cua né. Hon nita cuong do dong dién I chay qua diot chi tang manh khi
U>0,30+040V.
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